 Влияние музыки 
              на совершенствование двигательных навыков 

                               детей дошкольного возраста.
Музыкальный руководитель

МАДОУ Детский сад №12        «Рябинушка» г. Бирск Республика Башкортостан

Музыка в области хореографического преподавания занимает одно из центральных мест. Мы говорим: «Следует научить детей красиво двигаться». Но для того, чтобы получилось, нужно выбрать очень хорошую музыку, воспитать культуру движения на лучших образцах музыкального творчества. 
Музыка, обладающая исключительной силой эмоционального воздействия, сопровождая движения, повышает качество их исполнения – выразительность, ритмичность, четкость, координацию. 
Конечно, нужно обращать внимание на музыкальность ребенка, его способность пластически отражать особенности музыки - ритмические, темповые, эмоциональные. Есть дети, у которых заметна, своего рода заторможенность реакции на музыку: на этом сразу следует сосредоточить преподавательские усилия. Обычно такая заторможенность мешает ребенку вовремя вступить на нужной доле такта.

Самое время вспомнить о пользе ходьбы под музыку марша. Именно эти упражнения позволяют наглядно убедиться в том, как воспринимает малыш счет на четыре четверти. Затем стоит проверить, насколько органично осваивают дети счет на три четверти, придающий совсем иной характер движению. И, наконец, параллельно выясняется, как чутко улавливают они разницу между  «forte» и «piano» (громко и тихо), между «allegro» и «adagio» (быстро и медленно), между «dim.» и «cresc.» (понижением и нарастанием звука). Все эти элементарные оттенки и акценты музыкального развития ребенок должен осваивать с самых первых занятий. 
Музыку иногда считают второстепенным элементом, задающим по преимуществу только ритмическую основу движения. Такое понимание роли музыки, объединяет занятие, лишает подлинной выразительности исполнения движения. Именно музыка, при чем, хорошо подобранная, позволит вам с самого начала избегать формального подхода к самым простым упражнениям.

Детей надо знакомить с музыкой, передающей разнохарактерные  образы,- от веселых, беззаботных или лирических, нежных до энергичных, волевых, серьезных. Сопоставление конкретных музыкальных образов, обогащает и организует эмоциональный мир ребенка, а способность уложить свои движения во времени, в соответствии с различным метроритмическим строением, положительно влияет на развитие слуха. Успех работы решается не количеством проделанных упражнений, а умением детей сопереживать их содержанию. Обращайте внимание на выражение лиц, движущихся малышей: по ним сразу же видно, что дают детям музыка и движения. Итак, музыкальное сопровождение- дело первостепенной важности. Именно в течение последовательного ряда занятий, ребенок приучается к своеобразному мелодическому мышлению. Для этого необходимо подбирать предельно ясные по содержанию и восприятию мелодии, особенно на первых порах. Если в композиторском оригинале мелодия дана в слишком сложной разработке, её можно несколько упростить.
Разумеется, музыка должна выбираться в соответствии с требованиями хорошего вкуса. Что касается его критериев, они определяются такими понятиями, как ясность, доходчивость, законченность мелодии.
Специалисты, выбирая для занятия фрагменты того или иного произведения, сами должны знать его досконально в целом. Только тогда можно располагать исходным материалом, варьируя его в разных сочетаниях для различных педагогических целей. Известно, что дети увлекаются всем сказочным, волшебным, необычным. Вот поэтому, музыка, связанная с персонажами сказок, с ожившими игрушками, всегда будет близкой и понятной ребенку. Всё, о чем мы говорим здесь, направлено к одной цели: сформировать у ребенка активное, творческое восприятие музыки. Способность получать подлинное эстетическое наслаждение от контакта с музыкой умение выразить её содержание в движениях. Вот, например, музыкальный этюд «Художник». Вначале предлагаем детям послушать музыку всю целиком, а потом на каждую музыкальную фразу участники этюда по очереди выбегают на середину зала и показывают придуманную позу. Затем, се вместе решаем, кто нашел самую интересную и красивую позу, кто «художник».  Дети относятся к этому этюду, как к занимательной игре. Умейте увидеть то, что показывает ребенок, и понять его. Ведь поза в таком этюде – это уже творчество маленького человека. А нет ничего важнее, чем развивать в детях творческое созидательное начало. Вот так занятие сложится живое, разнообразное, помогающее приобщить ваших воспитанников к музыке.
У дошкольников весь костно-связочный аппарат еще слаб и находится в стадии развития. И если нагрузки превысят допустимые нормы, то это может неблагоприятно повлиять на здоровье малышей. Обязательным условием успешного обучения является чередование нагрузок с отдыхом. Рассчитывать на то, что ребята сами научатся чувствовать музыку вряд ли, возможно. Педагог своими пояснениями должен помочь приобрести детям умение согласовывать движения с музыкой. Тактично направлять внимание ребенка на подлинный характер музыки, на поиск собственных красок и оттенков в исполнении. 
При обучении детей движениям, хорошо использовать игровые приемы, способствующие эмоционально-образному уточнению представлений о характере движений (например, нужно прыгать, как зайчик, побежим легко и тихо, как мышки и. т. д).

Конечно, не все дети в течении занятия одинаково активны и эмоциональны, но необходимо добиваться, чтобы не было равнодушных и безучастных. И здесь уже не столь важно, каким методом пользуется педагог, главное, чтобы ребенок занимался с удовольствием, уходил с занятия счастливыми с нетерпением ждал новой встречи с музыкой и танцем.

Музыка и движение являются основными средствами ритмической тренировки. Передача в движении ритма сменяющихся разнохарактерных тем – ведущий метод ритмической тренировки. Музыкальные произведения, подбираемые для движений, должны быть доступны для восприятия и соответствовать возрасту детей.
Ритмические задания могут решать несколько задач одновременно. Например, ребятам предлагается шагами передать ритмический рисунок музыкальной темы, а руками дирижировать в данном метре. Это развивает не только музыкальность, но и координацию движений.
Характерная черта ритмических занятий – большое количество заданий для танцевального коллективного выполнения – помогает детям ориентироваться в пространстве.

При построении работы по музыкально – ритмическому обучению, нужно иметь в виду, несколько направлений.
I. Темп движений:

а) устойчивость в темпе;

б) переключение с одного темпа на другой;

в) постепенное ускорение или замедление темпа;

II. Характер и динамика движений:

а) отражение в движении характера музыки;

б) отражение в движении динамических оттенков (forte, piano, legato, staccato);

III. Передача ритмического рисунка:
а) хлопками, шагами;

б) бегом и другими движениями;

в) соблюдение пауз;

г) синкопированными движениями;

1, 2, 1, 2! Заплясала детвора.

1, 2, 1, 2! Марширует детвора.

1, 2, 1, 2! Побежала детвора.

Успехи и достижения в области музыкально – ритмического воспитания, безусловно, зависят от общего физического развития ребенка, однако в большей мере этому способствует правильная организация и систематичность занятий.

Источники:

Слуцкая «Танцевальная палитра»

Журнал «Музыкальный руководитель».

