Кошка с котятами
Кто нарисован на этой картинке? (кошка, котята, кошка с котятами). Да, это кошка Мурка со своими детенышами котятами. Что делает кошка? Кто лежит рядом с кошкой? Какого цвета лапки у кошки? Какого цвета хвостик у нее? Что у кошки на голове? На мордочке? Что делает серый котенок? (показывает его). Из чего  лакает молоко котенок? А какого цвета этот котенок? Что он трогает лапкой? Какого цвета клубок? 
Сейчас я вам расскажу рассказ небольшой рассказ про кошку с котятами: У кошки Мурки есть котята. Она лежит на коврике и смотрит на них. Серенький котенок лакает молоко из тарелки, рыженький котенок катает клубок. Черный котенок с белыми пятнами спит. Кошка смотрит на котят и мурлыкает МУР – Мур. Кто еще хочет рассказать рассказ о кошке с котятами?
Вопросы к рассказам: 1. Как зовут ваших домашних питомцев?  2. Вы любите с ним играть? 3. А какого цвета ваш питомиц. 4. Ваш питомиц большой или маленький?
Игра: У оленя дом большой ( делать руки треугольником)
Он глядит в свое окно ( сложить руки квадратом)
Заяц по лесу бежит и ушами шевелит ( Изобразить бег на месте)
В дверь к охотнику стучит ( изобразить стук в дверь)
Тук тук ( стучит правой ногой об пол)
Дверь открой (Открываем дверь)
Там в лесу охотник злой (Показываем большим пальцем на плечо)
Охотник злой (Изображаем руками ружье)
Быстро дверь открывай (делаем пригласительный жест и машем ладонью)
Дети садятся на стульчики:  Ребят послушайте стихотворение:
Козонька рогатая, козонька бодатая
Убежала за плетень,
Проплясала целый день
Ножками коза
Топ топ
Рожками коза
Хлоп хлоп
Послушайте слова: КОЗЗА, КОЗЗЛЯТА, ЗЗАЯЦ. Какой звук есть в этих словах? Скажите слова так, чтобы слышался звук з: КОЗЗА,КОЗЗЛЯТА,ЗЗАЯЦ. ( Хоровые и индивидуальные ответы)
Мы с вами поиграем. Я буду мама-кошка, а вы мои котята. Проснулись котята, умыли лапками мордочки, им стало весело, и они принялись играть.
А теперь я буду мама-коза, а вы мои детки козлята. Козлята бегают, бодаються. Увидали, что к ним идет мама коза, и говорят: за за за, к нам идет коза.
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