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 «Математические основы информатики в 10 классе»
«Зачем изучать, как представлена информация в компьютере? Ведь мы прекрасно пользуемся телевизором, радио, видеомагнитофоном, не вполне понимая, как там все это получается». «Зачем изучать, как перевести число из семеричной системы счисления в девятеричную?» (а ведь и до этого доходят некоторые задания у некоторых авторов). «Зачем нам нужна логика?» (точнее, формальное манипулирование логическими переменными), и даже «А зачем мне нужно программирование?». А в итоге все это складывается в картинку «А зачем вообще нужна информатика в школе? Ведь пользоваться компьютером, т.е. владеть элементарным программным инструментарием почти все дети обучаются сами по себе, а всё остальное выглядит надуманным, ненужным и непонятным». И зачем нужно деление на группы, если, изучая так называемые темы теоретической информатики («Кодирование информации», «Системы счисления», «Логику») учащиеся совсем не садятся за компьютеры, а между тем задания по этим темам – половина ЕГЭ. А ведь по сути для нынешнего ЕГЭ они то и не нужны. Но то, что нынешний курс информатики не отвечает ожиданиям учеников, выбравших информационно-технологический профиль, а также ожиданиям их родителей, это так.
Курс «Математические основы информатики» носит интегрированный, междисциплинарный характер. Материал курса раскрывает взаимосвязь математики и информатики, показывает, как развитие одной из этих научных областей стимулировало развитие другой. Ориентирован на учащихся 10-11 классов информационно-технологического профиля с целью расширения представления о математике в информатике и информатике в математике [1, с. 65]. 

Курс рассчитан на учеников, имеющих базовую подготовку по информатике; может изучаться как при наличии компьютерной поддержки, так и в безмашинном варианте. 

В структуре изучаемой программы выделяются следующие основные разделы [2, с. 78-79]: 

( системы счисления; 

( представление информации на компьютере; 

( введение в алгебру логики; 

( элементы теории алгоритмов; 

( основы теории информации; 

( математические основы вычислительной геометрии и компьютерной графики.
Для закрепления всех данных разделов полезно проводить уроки моделирования.
После курса программирования с использованием языка Паскаль, можно проводить небольшой курс визуального программирования (Borland Delphi). Полученный к этому времени опыт обучения в школе позволяет лучше понять роль и значение моделирования в практической деятельности. Учащимся также предлагается самостоятельно подготовить доклады (сообщения) по темам моделирования в различных областях человеческой деятельности, например, моделирование в физике, строительстве, экологии, транспорте, истории и т.п. От ученика требуется связный рассказ по выбранной теме, конкретные примеры моделей с анализом целей моделирования, анализа моделируемых свойств объекта, формы реализации модели и практическая польза от ее использования. Требуется также сопровождение доклада иллюстративным материалом в виде презентации. 
Интересные доклады бывают и по другим темам, например, моделирование автомобильных дорог (реализованные модели в автонавигаторах), моделирование в истории, как натурное моделирование, например, Бородинского сражения, или сражения в Молодях в 16 веке в Подольском районе (участниками или наблюдателями его модели были летом мои ученики), так и теоретического (клиодинамика, например). Но, конечно, важнейшей частью работы является разработка компьютерных моделей с использованием уже имеющегося инструментария (программирование, электронные таблицы). 
Совместно с учащимися строится модель, анализируется, составляется алгоритм ее реализации. Программы составляются самостоятельно. Обычно первой рассматривается модель движения тела, брошенного под углом к горизонту с учетом сопротивления воздуха. Эта деталь (учет сопротивления воздуха) существенно отличает эту модель от модели без учета сопротивления воздуха параметры объекта (координаты, скорость), которые могут быть рассчитаны по конечным формулам, учет же сопротивления воздуха требует объяснения «дискретизации непрерывных процессов» [3, с. 88-90]. 
Кроме того, большая адекватность такой модели реальности несомненна. В качестве дополнительного задания предлагается учет ветра. Если позволяет время, то возможно построение аналогичных моделей (например, старт ракеты, наведение ракеты на движущуюся цель, посадка на Луну, затухающие колебания маятника и т.д.). 
Учащиеся физико-математического класса могут предлагать собственные задачи. Например, интересна модель движения нескольких электрически заряженных тел в замкнутом объеме с учетом неупругого удара и слипания разнородных зарядов». 
Рассматриваются и экологические модели, и экономические. В электронных таблицах хорошо реализуется модель оптимального планирования с использованием «Поиска решения». 
Вообще, в последнее время появилось много учебных пособий, содержащих много интересных работ по моделированию. Они могут использоваться не только на уроках, но и во внеурочной (кружковой, проектной) деятельности. К сожалению, с введением ЕГЭ пришлось уменьшить объем практических работ по этой интереснейшей теме. В то же время, в связи с наличием задания по этой теме в ЕГЭ, стало необходимым более подробно познакомить учащихся с таким понятием как граф, вариантами его описания, соответствием графа и табличной модели. Важно отметить, что задание ЕГЭ С3 (Поиск стратегии игры) также хорошо разбирается с использованием графа (точнее, дерева) [4, с. 25-27]. 
В учебнике рассматриваются вопросы «Что такое моделирование», «Графические информационные модели», «Табличные модели», а сетевые модели есть только в дополнительном материале. Необходимо рассматривать все типы информационных структур: «таблица, дерево, сеть (т.е. граф)». При рассмотрении сетевых моделей необходимо показать взаимосвязь сетевой и табличной модели (граф и матрица смежности). Эта необходимость диктуется наличием в ГИА и ЕГЭ заданий по моделированию, состоящих именно в поиске такого соответствия [5, с. 10]. 
Остановимся на некоторых деталях преподавания этой темы в 10 классе. 
Первое задание, которое может быть дано всем ученикам после знакомства с понятием модели и классификацией моделей, это – «построить модель дороги от школы домой». Необходимое требование – адекватность модели. Т.е. по этой модели учитель должен получить возможность добраться до дома ученика не заблудившись. Варианты модели могут быть разные: вербальная, графическая (схема, карта), табличная. На уроке также можно разобрать разные модели сети дорог. Может пригодиться автонавигатор, все эти уроки находившийся в кармане. Самое важное, чтобы многие из учеников были с ним знакомы. 
А как должна быть представлена информация, чтобы вычислительное устройство могло проложить маршрут? Делается коллективный вывод, что графика в навигаторе не может быть растровой, должна быть векторной. Можно прийти к выводу, что граф должен быть описан таблично, т.е. по сути на уроках следует прийти к таким понятиям как взвешенный граф и его описание с помощью матрицы смежности. 
Разумеется, показать алгоритмы поиска кратчайшего пути на взвешенном графе нет, но может быть предложена задача (на интерактивной доске) найти на графе, содержащем всего 12 вершин, кратчайший путь. Т.к. это совсем непросто, ясна сложность задачи, стоящей перед тем же навигатором, точнее, его разработчиками.
Кроме навигатора может помочь и Интернет, точнее сайты Автотрансинфо, EAtlas, позволяющие проложить маршрут. Маршрут на этих сайтах представлен как в графическом виде (схема), так и в табличном. Интересно обсуждение, какая форма более удобна и почему. Также на уроке возникает вопрос, в чем отличие таких моделей как схема и карта. 
Данный опыт работы показан в работе Кривко-Красько [6]: было высказано мнение, что схема примитивнее карты. Пришлось опровергать, объяснять, что эти модели отражают разные стороны действительности. Ну, например, удобно было бы, если бы в метро висела не схема, а карта города с нанесенными на нее станциями? Вообще, о моделях можно говорить многое. Ну, например, всем хорошо известны такие модели Земли как карта, глобус. Возникают вопросы, какие свойства объекта отражает одна модель, но не отражает другая, какие свойства не отражает ни одна из этих моделей. Было предложено найти в Интернете к следующему уроку другие модели Земли, отражающие иные свойства объекта. Нашлось многое, и модель внутреннего строения земного шара, и модели движения литосфер, и модель магнитного поля.

Также в современных учебниках изучается только техника работы с базами данных, что конечно же необходимо. Но сегодня этого уже мало. Задания по разработке структуры базы данных должны обязательно содержать указания целей создания этой базы данных, или же эти цели должны определяться самим учеником и обязательно формулироваться. А структура уже вытекает из целей. Именно такие задания следует выдавать учащимся в начале изучения темы. База данных «Автомобили» сервисного центра, страховой компании, или же ГИБДД, или же автосалона, например. Каждый может представить, какова должна быть база данных «Товары» на компьютере продавца соседнего магазина «Квартал», и какова на компьютере менеджера этого магазина, отвечающего за бесперебойное снабжение магазина этими товарами. При отработке техники работы с базами данных полезно использовать готовые базы данных с большим количеством записей, позволяющие придумать разнообразные задания по созданию запросов.
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