Учебно-наглядное пособие 
«Лэпбук «Удивительный мир животных»

Актуальность учебно-наглядного пособия заключается в том, что оно направлено на развитие экологической культуры ребенка, на формирование целостного представления о представителях животного мира, группах животных по основным биологическим признакам.
Научность в представляемом учебно-наглядном пособии.
 Содержание основано на использовании основных биологических особенностей диких и домашних животных, сведений о познавательном развитии детей старшего дошкольного возраста. 
Целью пособия является формирование целостного представления о диких и домашних животных. Содержание основывается на комплексном решении задач, что позволяет повысить результативность воспитательно-образовательной работы на основе интеграции содержания образовательных областей ООП ДО -  «Речевое развитие», «Познавательное развитие».
Данное пособие, направленное на формирование положительного отношения ребенка к миру животных , является средством развития экологических  представлений у детей старшего дошкольного возраста.
Для осуществления поставленной цели сформулированы следующие задачи:
Образовательные: 
- создать психологически комфортную речевую среду как условие речевого развития дошкольников;
- расширить представление о приспособлении животных к среде обитания, взаимосвязью организма и среды.
Воспитательные: 
- воспитание нравственных чувств через использование наглядного материала.
Развивающие: 
- развивать логическое мышление в процессе выполнения познавательно-игровых заданий.
«Лэпбук «Удивительный мир животных» представлен в форме  развивающего пособия, в котором много различных интересных элементов, для которых разработаны познавательно-игровые задания, его можно легко включать в образовательный процесс, пособие не требует особых условий для использования. В содержании представлены мотивационные игровые ситуации, познавательные задания. 
Лэпбук включает в себя:
Кармашек с игрой-липучкой «Найди маму для малыша». Цель-развитие мелкой моторики, воспитание усидчивости.
Д/и «Кто что ест?». Цель -закрепить знания детей о том, чем питаются разные домашние животные. Воспитывать любовь и бережное отношение к животным.
«Стихи о домашних животных». Цель-развивать познавательный интрес, слуховое восприятие и мышление детей.
«Загадки о домашних животных». Цель- учить детей называть домашних животных.
Д/и «Назови правильно». Цель-различать домашних животных на картинке
Лэпбук можно использовать в образовательной деятельности, а также в режимных моментах, для совместных и индивидуальных занятий. Он представляет собой тематическую интерактивную игру с различными кармашками. Самыми интересными элементами данного пособия является: прищепки с изображениями животных.
[bookmark: _GoBack]     Новизна представляемого дидактического материала заключается :
- в реализации деятельностного подхода в обучении, использовании качественно новых  эффективных методов и приемов организации образовательного процесса с целью обеспечивать самостоятельность и творчество ребенка;
- в возможности комплексного использования иллюстративного материала, осуществлении возможности выбора задания;
Учебно-наглядное пособие характеризуется новизной, оригинальностью и соответствует требованиям Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования к организации и содержанию воспитательно-образовательного процесса в дошкольных учреждениях.



