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     Нет такого человека,  который бы в том или ином  объеме получаемой информации в детстве не столкнулся бы со сказкой в самом различном ее виде.  Это и прочитанные в детстве книги, и различные мультики на сказочные сюжеты, и целая череда сказок рассказанных на ночь мамой, папой или бабушкой. То есть сказки живут в нас мы все свыклись с их героями – добрыми и злыми, находчивыми и простофилями. 
     Что это обозначает? То, что сказка может помочь  (и помогает) нам познавать мир в самых различных жизненных ситуациях. Особенно стоит  подчеркнуть особую роль сказки, как важного инструмента эффективности, выразительности в публицистическом дискурсе молодежных СМИ.  Воздействие сказочного  стиля, являющегося парадигмой на основе, которой строятся подростковые журналистские материалы, самого различного характера и направления очень актуальны, злбодневны, а главное легко усвояемы юным поколением.                              
      Сказка фольклорная и сказка литературная, хотя и имеют некоторые семантические  и стилистические  различия с одинаковым успехом  являются оружием экспрессивно-эмоционального воздействия на молодежную аудиторию, так как нередко семантически и стилистически пересекаются с самыми злободневными проблемами современности, хотя естественно и на весьма условном уровне. 
      Понятно, что сказочный стиль в современной детской или молодежной (подростковой) газете, не является бесстрастным изложением сказочного сюжета, как самодовлеющего эстетического впечатления. Сюжет – здесь рабочий инструмент, каркас в руках (рабочая идея) журналиста, опираясь на который он строит свой материал, используя энтропическую силу сказки, пуская  её  энергетику выразительности в нужное для себя  (вернее для читателя) направление. 

      Спрессованный столетиями человеческий опыт воплотился в сказке, превратив её,  таким образом,  в некоторую формулу социальных отношений между людьми, отражающую в известной мере и определённым образом ту или иную эпоху во времени. Это важно так как «сказочный пласт», содержит в себе все социальные нюансы развития человеческих отношений, помогая в нужный момент журналисту, служа в качестве изобразительно – выразительного инструмента, в его творчестве.

     Таким образом, фольклор в целом (сказка в частности), является прекрасным орудием познания в жизни народа на протяжении всей его истории. Это давно отметили этнографы считавшие что: «Этнографическую науку, произведение фольклора интересуют, потому что в них содержится богатейший материал по народному быту, обо всех элементах материальной, социальной и духовной культуры народа. Произведение фольклора дают возможность говорить о времени, к которому относится то или иное произведение»1. 
      Сказка по своей онтологии – универсальный инструмент познания, а значит изменения мира.  Сказка в публицистике не является  пассивным орудием, её  технологический  потенциал  позволяет активно включаться  в самый  различный по семантическому направлению текст, поднимать самые актуальные вопросы современности.   
        А.М. Горький говорил что: «В мире нет ничего, что не может быть поучительным, - нет и сказок, которые не заключали бы в себе материал «дидактики», поучения. В  сказках, прежде всего, поучительна «выдумка» - изумительная способность нашей мысли заглядывать далеко вперёд факта»2.   
      Именно эта поучительность сказки; её органическое устремление к метафоризации и метонимизации, делают сказку востребованной и в современной  молодежной публицистике. Немаловажно и то, что сказка императивна в виду положительных эмоций, которая она вызывает, где  как правило, добро всегда побеждает зло.
      Как я упоминал выше, сказочный стиль в сегодняшней газете,  не воспроизводит  какую - либо сказку целиком (даже в метафорической подаче), да это и не обязательно, он лишь внешняя основа, форма сюжетной линии, а «начинка», семантическое насыщение – проблемы нашего времени. Интересно отметить, что амплитуда востребованности  и проявления сказки в современных  печатных СМИ - огромна. 
     Нужно заметить, что любая сказка в той или иной мере строится на элементе комического в том или ином его объеме, при этом отражая жизнь по своим   «сказочным»  законам,  – «сказки свободны  в художественном  вымысле, но,  подобно былинам, тесно связаны с реальной жизнью».3  
      Это может быть и анекдот, где маскируясь, через сказочные персонажи «просвечивают» наши современные проблемы, и сатирическое стихотворение, карикатура, миниатюра и т.д. Стилистически и семантически гибкая конструкция сказки легко позволяет сделать это, причем нередко включив механизм градации в помощь авторской рабочей идеи  за счёт своего огромного экспрессивного  ресурса. Здесь просматривается некая инвариантность сказки, 
ее умение сохранить свою сущностную  основу и  продемонстрировать себя на  
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ином жизненном  уровне.   Именно эта черта  сказки    (народность),  и является той дефиницией, той основой,  которая не дает  ей исчезнуть, а наоборот стимулирует писателей, журналистов, филологов
     Вместе с тем необходимо отметить исключительно огромный потенциал сказки как  некоего  «энтропического консерванта»,  несущего в себе постоянную потенциальную возможность обыгрывания любого самого несказочного   факта  нашей реальности.  Стоит подчеркнуть многомерность, широкую амплитуду смехового аспекта вызываемого сатирической  переделкой той или иной сказки на современный  лад - от веселого, беззаботного до саркастического.
     Особенно стоит отметить разностильность «сказочного» контента в его  публицистичческом варианте. Нередко это придает материалу автора комический эффект, который притягивает к себе молодежную аудиторию. 
     Контекстуальность «сказочного» медийного  пространства, формула зарождения смешного, выстроены на технологии абсурдного сооружения  лексических конструкций, алогизма, трансформации семантической сущности,   как сюжета сказки,  так и действительности.

      Резюмируя можно сказать, что сказка является неким  стилистическим неологизмом, перекликающимся с объективными потребностями общества - получить информацию через нестандартные формы её проявления, что позволяет оптимизировать восприятия молодежной  аудиторией авторской рабочей идеи. Развивая данную мысль можно  говорить о том, что именно сказка   открывает дополнительный ресурс выразительности, интерпретации молодежной аудиторией  самого различного медийного пространства,    в том числе и в школьных газетах  как тиражного,  так и стенного направления. 
     Поэтому сегодня позитивная добрая, знакомая нам всем сказка с ее также знакомыми  нам архетипами является  настоящим источником познания мира   в самых различных его проявлениях. Причем на высоком эмоционально-экспрессивном уровне. И это нужно использовать в  медийном пространстве.
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