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Основное внимание в статье уделяется важности формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств у поколения подростков, которые по тем или иным причинам находятся в центрах помощи детям. 

Существуют такие праздники, забывать о которых нельзя, о них должен помнить каждый, достойно отмечать и передавать будущим поколениям. Ежегодно 9 мая мы отмечаем один из важнейших праздников в нашей стране — День Победы в Великой Отечественной войне. 
Этот день свято чтут не только в России, но и во всем мире. В День Победы чествуют подвиг наших дедов и прадедов, освободивших нашу землю от фашизма.
За время Великой Отечественной войны домой не вернулись более 26 миллионов советского населения, в число которых вошли не только погибшие воины, но и мирные жители, умершие в годы войны или насильно вывезенные на другие территории (1).
Нет ни одной семьи в России, которую бы не затронули действия той ужасной войны. У каждого есть предки, которые помогли спасти нашу Землю от фашизма. Именно их подвиг мы вспоминаем в этот день и не перестаем гордиться. 
Большинство ребят в центре помощи детям не знают ничего о своих родителях. А о родственниках, которые воевали в годы Великой Отечественной, тем более. Но это не лишает их права знать и гордится подвигом советского народа. 
9 мая 2023 года вся Россия отмечала 78-годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Для нашей страны эта дата наполнена особенным смыслом. Это день памяти и скорби о погибших на полях сражений, умерших от ран в мирное время. Это дань уважения к живущим в наше время ветеранам (2). 
С целью сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческим событиям прошлого и настоящему России, формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств современного поколения в ГКУСО РО Шолоховский центр помощи детям были организованы и проведены мероприятия, посвященные этой знаменательной дате (3). 
С воспитателями ребята посмотрели небольшой фильм, который рассказал им о войне, были организованы выставки рисунков и поделок, посвященные 9 мая. Традицией стало и ежегодное участие детей в акции «Георгиевская ленточка». С ленточкой в праздничные дни ходят как дети, так и взрослые, отдавая дань памяти тем, кто, не жалея своей жизни шел за Победой.
Также воспитанники ЦПД всегда активно участвуют во всех патриотических акциях, поэтому и окна их дома, в честь Дня Победы украсили белые голуби, гвоздики, и георгиевские ленточки.
В рамках мероприятия, организованного на базе Шолоховского центра помощи детям ребята читали стихи и исполняли песни военных лет. А также приняли участие в возложении цветов к обелиску «Солдат с флагом», где находится братское захоронение погибшим воинам в годы Великой Отечественной войны 1941-1945. 
Мероприятия прошли под девизом: «Мы помним! Мы гордимся!» так как наш долг перед поколением победителей - сохранить историческую память о войне, отдать дань благодарности за героический подвиг ветеранам войны и трудового фронта.
Участие в таких мероприятиях даёт возможность расширить представления детей о Великой Отечественной войне, воспитывает чувство патриотизма, гордости за свою страну, чувство долга, формирует гражданскую ответственность и уважение к старшим, выстоявшим в тяжелые дни войны. 
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