Аллакулова Г.Ю., учитель начальных классов

Метод проектов в начальной школе в рамках реализации ФГОС НОО
     Основная и самая важная задача современного российского образования на данном этапе – это формирование ключевых компетентностей граждан средствами образования. Компетенция – это готовность субъекта эффективно организовать внутренние и внешние ресурсы для достижения поставленной цели (самоменеджмент - самоуправление). Компетентность – результат образования, выражающийся в овладении учащимися определенным набором способов деятельности по отношению к определенному предмету воздействия. Ключевые компетентности:

•готовность к решению проблем;

•технологическая компетентность;

•готовность к самообразованию;

•готовность к использованию информационных ресурсов;

•готовность к социальному воздействию;

•коммуникативная компетентность.

    В рамках реализации ФГОС НОО всё более актуальным становится использование в образовательном процессе приёмов и методов, которые формируют умение самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, умении е выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Общая дидактика и частные методики  в рамках учебного предмета призывают решать проблемы, связанные с развитием  у школьников умений и навыков самостоятельности и саморазвития. А это предполагает поиск новых форм и методов обучения, обновление содержания образования.

   При разработке федеральных государственных стандартов второго поколения приоритетом начального общего образования становится формирование общеучебных умений и навыков, а также способов деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предполагает успешность всего последующего обучения.

   В настоящее время всё более актуальным в образовательном процессе становится использование в обучении приёмов и методов, которые формируют умения самостоятельно добывать новые знания, собирать необходимую информацию, выдвигать гипотезы, делать выводы и умозаключения. Общая дидактика и частные методики в рамках учебного предмета призывают решать проблемы, связанные с развитием у школьников умений и навыков самостоятельности и саморазвития. А это предполагает поиск новых форм и методов обучения, обновление содержания образования.

   В последние годы эту проблему в начальной школе пытаются решать, в частности, через организацию проектной деятельности. Метод проектов составляет основу проектного обучения, смысл которого заключается в создании условий для самостоятельного усвоения школьниками учебного материала в процессе выполнения проектов.

   Основная идея системы проектных задач заключается в том, что, решая их, младший школьник фактически осваивает основы способа проектирования. Освоение основами этого способа в начальной школе поможет учащимся в дальнейшем содержательно и грамотно осваивать проектную деятельность как ведущую в подростковой школе. Таким образом, проектные задачи в начальной школе могут стать прообразом будущей проектной деятельности подростков.

   В то же время решение проектных задач не только работает на перспективу, но и способствует более высокому (компетентностному) уровню усвоения программного содержания собственно начальной школы.

   Проектная деятельность обеспечивает условия для развития ценностного, интеллектуального и творческого потенциала каждого учащегося, является средством активизации, формирования интереса к изучаемому материалу, позволяет формировать предметные и общие умения.
  Цель проектного обучения  – создание условий для освоения новых типов деятельности в социокультурной среде, развитие умения адаптироваться к изменяющимся условиям жизни человека; развитие познавательной активности, творческого мышления учащихся, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве.

Задачи проектной деятельности: 

· обеспечение психологического благополучия и здоровья детей;

· развитие познавательных способностей;

· развитие творческого воображения;

· развитие творческого мышления;

· развитие коммуникативных навыков.

· вхождение детей в проблемную игровую ситуацию (ведущая роль учителя);

· активизация желания искать пути разрешения проблемной ситуации (вместе с учителем);

· формирование начальных предпосылок исследовательской деятельности (практические опыты).

· формирование предпосылок поисковой деятельности, интеллектуальной инициативы;

· развитие умения определять возможные методы решения проблемы с помощью взрослого, а затем и самостоятельно;

· формирование умения применять данные методы, способствующие решению поставленной задачи, с использованием различных вариантов;

· развитие желания пользоваться специальной терминологией, ведение конструктивной беседы в процессе совместной исследовательской деятельности.

     Метод проектов  –  это учебная деятельность, связанная с непрерывными пробами вне стен школы, в окружающей социальной действительности. Поэтому использование метода предполагает кардинальное изменение, как формы организации образовательного процесса, так и роли учителя в нем. Учитель должен стать организатором проектной деятельности. Он консультирует, мотивирует, наблюдает.

  Ученик –  активный участник, субъект деятельности.

  Проектирование  –  самостоятельный вид деятельности, отличающийся от познавательной деятельности. Это способ планирования и осуществления изменения реальности.

  Проект –  специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый учащимися комплекс действий по разрешению значимой для учащегося проблемы.

   Метод проектов –  технология организации образовательных ситуаций, в которых учащийся ставит и разрешает собственные проблемы, и технология сопровождения самостоятельной деятельности учащегося по разрешению проблем. Проект создает то, чего еще нет; он требует иного качества или показывает путь к его получению (комплекс отдельных шагов).

   Результат деятельности для учащихся  –  конкретный продукт деятельности (информационной или осязаемой).

   Результат деятельности для учителя  –  изменение уровня сформированности ключевых компетентностей, которые демонстрирует учащийся в ходе проектной деятельности.

  Способность к созданию целевых прообразов и деятельностных программ находит отражение в формах конструирования (непосредственной практической деятельности по производству объекта), моделирования (концептуального замещающего упрощения объекта), проектирования (теоретического способа создания технических артефактов и объектов иной природы).

    Проектирование  –  это органичная, естественная для человека деятельность и может быть освоена каждым. Проектная деятельность как специфическая форма творчества является универсальным средством развития человека. Ее можно использовать в педагогических целях при работе практически с учащимися любого возраста: младшего (что становится возможным за счёт проектной сущности игровой деятельности), подросткового (на волне потребности в создании своей предметной среды и пробы своих сил), юношеского (согласуясь с устремленностью в будущее, желанием самореализации).    

   В результате проектной деятельности рождается проект. В стратегическом смысле он может быть определен как пошаговое осуществление образа будущего. Проектная деятельность содержит в себе удивительные возможности, поскольку способна преобразить человека любого возраста. Ее развивающая функция основана:

· на продуктивности воображения, которое творит субъективную реальность и нормирует (программирует) действия по изменению того или иного объекта;

· на силе и свободе творчества;

· на логичности, последовательности совместной с другими людьми креативной деятельности;

· на стимуле к развитию социальной активности;

· на эмоциональном обогащении своей жизни, связанном с ощущением способности к преобразованию действительности;

· на возможности подспудно получить наряду с предметным еще и педагогический результат в виде важных для жизни личностных приращений.

План работы учителя по подготовке проекта:

1. На основе изученных проблем детей поставка цели проекта.

2. Разработка плана движения к цели (обсуждение плана движения к реализации проекта с родителями).

3. Привлечение специалистов (библиотекарь, социальный педагог и др.) к осуществлению соответствующих разделов проекта.

4. Составление плана-схемы проекта.

5. Сбор, накопление материала.

6. Включение в план-схему проекта занятий, игр и других видов детской деятельности.

7. Домашние задания и задания для самостоятельного выполнения.

8. Презентация проекта, открытое занятие.

9. Классификация проектов

   Метод проектов можно представлять как способ организации педагогического процесса, основанный на взаимодействии учителя и учащегося, способ взаимодействия с окружающей средой, поэтапная практическая деятельность по достижению поставленной цели. Обобщив исторический опыт разработки метода проектов, можно выделить следующие этапы проекта:

Целеполагание: педагог помогает ребенку выбрать наиболее актуальную и посильную для него задачу на определенный отрезок времени.

Разработка проекта – план деятельности по достижению цели:
- к кому обратиться за помощью;
- в каких источниках можно найти информацию;
- какие предметы использовать (принадлежности, оборудование);
-с какими предметами научиться работать для достижения цели;

Выполнение проекта – практическая часть. Подведение итогов – определение задач для новых проектов.

Проекты могут классифицироваться:

· по составу участников;

· по целевой установке;

· по тематике;

· по срокам реализации.

На практике чаще всего используются следующие типы проектов:

· исследовательско-творческие: дети экспериментируют, а затем результаты оформляют в виде газет, драматизации, детского дизайна;

· ролево-игровые (с элементами творческих игр, когда дети входят в образ персонажей сказки и решают по-своему поставленные проблемы);

· информационно-практико-ориентированные: дети собирают информацию и реализуют ее, ориентируясь на социальные интересы (оформление и дизайн класса, витражи и др.);

· творческие (оформление результата в виде урока, внеклассного мероприятия, предметной недели и т.д.)

Этапы создания проекта
	Этапы   проекта
	Деятельность  педагога
	Деятельность   детей

	1 этап

 

 

 

 

 
	1. Формулирует проблему (цель и конечный продукт проекта). 2. Вводит в игровую (сюжетную) ситуацию.

3. Формулирует задачу (нежестко).

 
	1. Вхождение в проблему.

2. Вживание в игровую ситуацию.

3. Принятие задачи.

4. Дополнение задач проекта.

5. Объединение детей в рабочие группы.

	 2 этап

 

 

 

 

 
	4. Помогает в решении задачи.

5.Помогает спланировать деятельность.

6. Организует деятельность.

7. Практическая помощь (по необходимости).
	 

6. Распределение амплуа.

7. Формирование специфических знаний, умений, навыков.

 

 

	3 этап

 
	 

8. Направляет и контролирует осуществление проекта.
	8.Подготовка продукта деятельности к презентации.

	 

4 этап
	 

9. Подготовка к презентации.

Презентация
	9. Представление (зрителям или экспертам) продукта деятельности


 

    Метод проекта актуален и очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.

     В работе можно использовать методический паспорт учебного проекта для учащихся начальной школы, содержащий в себе следующие графы:

· предмет (предметы);

· тип проекта;

· возрастная категория;

· название учебной темы (линия);

· творческое название;

· аннотация;

· сроки проведения проекта;

· проблема, решению которой посвящен проект;

· дидактические цели;

· методические задачи;

· основополагающий вопрос;

· проблемные вопросы (темы исследований);

· планы работ учеников;

· формы работ учащихся;

· форма представления исследований школьников;

· информационные ресурсы: печатный и электронный материал;

· используемые информационные технологии и программные продукты;

· консультации со специалистами;

· материалы и оборудование.

   В рамках работы над проектом учащимся предоставляются следующие возможности:

· использования программы MS Word для создания и форматирования документов;

· подготовки информационных бюллетеней (в виде простых или сложных документов на уровне настольных издательских систем);

· сбора и анализа данных для разработки отчетов и анализа результатов в программе MS Excel;

· поиска, сбора, анализа и систематизации данных, полученных из Интернета и других источников информации;

· построения структуры и проведения презентаций, в которых используются графика, анимация и звуки, с помощью программы MS PowerPoint;
· делового общения при совместном решении вопросов.
Правила выбора темы проекта
     Способы решения проблем начинающими исследователями во многом зависят от выбранной темы. Надо помочь детям найти все пути, ведущие к достижению цели, выделить общепринятые, общеизвестные и нестандартные, альтернативные; сделать выбор, оценив эффективность каждого способа.

Правило 1. Тема должна быть интересна ребенку, должна увлекать его. Исследовательская работа эффективна только на добровольной основе. Тема, навязанная ученику, какой бы важной она ни казалась взрослым, не даст должного эффекта. Вместо живого увлекательного поиска школьник будет чувствовать себя вовлеченным в очередное скучное мероприятие.

Правило 2. Тема должна быть выполнима, решение ее должно быть полезно участникам исследования. Натолкнуть ребенка на ту идею, в которой он максимально реализуется как исследователь, раскроет лучшие стороны своего интеллекта, получит новые полезные знания, умения и навыки, – сложная, но необходимая задача для работы учителя. Надо подвести ребенка к такой проблеме, выбор которой он считал бы своим решением.

Правило 3. Учитывая интересы детей, старайтесь держаться ближе к той сфере, в которой сами лучше всего разбираетесь, в которой чувствуете себя сильным. Увлечь другого может лишь тот, кто увлечен сам.

Правило 4. Тема должна быть оригинальной с элементами неожиданности, необычности. Оригинальность следует понимать, как способность нестандартно смотреть на традиционные предметы и явления.

Правило 5. Тема должна быть такой, чтобы работа могла быть выполнена относительно быстро. Способность долго концентрировать собственное внимание на одном объекте, т. е. долговременно, целеустремленно работать в одном направлении, у младшего школьника ограниченна.

Правило 6. Тема должна быть доступной. Она должна соответствовать возрастным особенностям детей. Это касается не только выбора темы исследования, но и формулировки и отбора материала для ее решения. Одна и та же проблема может решаться разными возрастными группами на различных этапах обучения.

Правило 7. Сочетание желаний и возможностей. Выбирая тему, педагог должен учесть наличие требуемых средств и материалов – исследовательской базы. Ее отсутствие, невозможность собрать необходимые данные обычно приводят к поверхностному решению, порождают "пустословие". Это мешает развитию критического мышления, основанного на доказательном исследовании и надежных знаниях.

Правило 8. С выбором темы не стоит затягивать. Большинство учащихся начальной школы не имеют постоянных пристрастий, их интересы ситуативны. Поэтому, выбирая тему, действовать следует быстро, пока интерес не угас.





























































