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Удивительный мир поделок.

«Чем больше мастерства в детской руке, 
тем умнее ребенок» (В.А. Сухомлинский)

Декоративно-прикладное искусство — одно из важных средств художественного воспитания детей. Оно обогащает творческие стремления детей преобразовывать мир, развивает в детях нестандартность мышления, свободу, индивидуальность, умение всматриваться и наблюдать.
Ручной труд является эффективным для развития интеллекта и психики ребенка, сферы чувств и эстетического вкуса. Ребенок очень гордится тем, что изделия, сделанные его руками, могут быть полезным предметом интерьера ил замечательным подарком близкому человеку. В этом случае учащийся не только зритель, он еще и творец. Творческое выражение необходимо способным, одаренным детям, но еще более необходимо детям с какими-либо нарушениями физического или психического развития. Давно известно, что творчество способно исцелять. Для правильного развития ребенка необходимо научиться выражать свои впечатления и переживания в каком-либо творчестве. Человек, обделенный в детстве творчеством, испытывает трудности в общении, ему трудно найти свое призвание в жизни. 
С целью создания условий для развития художественно-творческих способностей детей через декоративно-прикладное творчество с 16 по 26 ноября 2020 года Центр детского творчества организовал и провел дистанционный конкурс «Удивительный мир поделок». Ребята приняли участие и представили свои работы в номинации «лепка», «бумажная фантазия», «художественная обработка древесины/резьба по дереву» и«батик». Участники удивили разнообразием поделок, полетом фантазии и творческим подходом к выполнению  работ.
Спасибо всем за участие! Просим победителей и призером связаться по вопросу получения грамот по адресу электронной почты, на которую направлялись конкурсные работы.
