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Чайковский индустриальный колледж, 

В детстве каждый из нас любил читать сказки,  верил в чудесное и доброе и сегодня дети с удовольствием читают о путешествиях  Нильса с дикими гусями, переживают за судьбу Золушки и делают открытия вместе с Алисой в стране чудес.  Почему бы не использовать богатый материал сказки во внеурочной деятельности в начальной школе? 
Это позволяет помочь школьнику определить  то, о чем можно узнать; объединиться в группы для чтения сказки и создания интеллектуального продукта; спланировать путь познания; найти и применить необходимые ресурсы для собственных открытий; создать и показать другим результаты общей работы.

Все это – метапредметные результаты, прописанные в Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования.
Действительно, у учителей начальных классов появилась возможность научить детей самостоятельно действовать в реальных жизненных ситуациях как на уроке, так и во внеурочной деятельности.
Метапредметные УУД есть совокупность способов действий учащихся, обеспечивающих их способность к самостоятельному усвоению новых знаний и умений -  познавательных, регулятивных и коммуникативных. В широком значении термин «универсальные учебные действия» означает умение учиться, т. е. способность субъекта к саморазвитию и самосовершенствованию путём сознательного и активного присвоения нового социального опыта.
Анализ существующих в практике начальной школы планов внеурочной деятельности позволил сделать выводы: в содержании занятия мало проблемных ситуаций, приемов сотрудничества детей. Также в анализируемых источниках отсутствуют планирование деятельности самими детьми, моделирование ими результатов собственной деятельности, осуществление самоконтроля. Если дети не самостоятельны в планировании и осуществлении собственной деятельности, то качество и результативность их работы будут очень низкими.
Нами выбрана технологическая карта, потому что эта форма позволяет четко проектировать 

· этапы занятия, 

· результаты деятельности (освоение метапредметных УУД), 

· содержание деятельности учащихся и учителя,

· приемы ее организации. 

Разработанные карты дополнят внеурочную деятельность во втором классе по общеинтеллектуальному направлению.  

В основе содержания карт лежат события произведений немецкого писателя Отфрида Пройслера: «Маленькая баба – Яга», «Маленькое Приведение», «Маленький Водяной».  
Герои сказок - озорные и добрые существа – живут в почти реальном мире, да и сами похожи на любопытных, ловких ребятишек. Они часто проказничают, остроумно подшучивают над бессердечными людьми, но всегда отзывчивы и щедры по отношению к слабым.

При разработке технологических карт отобран методический инструментарий, помогающий организовать продуктивную внеурочную деятельность на материале сказок О. Пройслера. Темы занятий: «Птицы  - друзья человека», «В гости к Лесу», «Мирные истории», «Чёрное становится белым», «Мир Водяного», « Наши сказочные друзья».

При изучении научной литературы мы обратили внимание, что в ходе внеурочной деятельности дети учатся анализировать, обобщать, проектировать, моделировать, сотрудничать, самостоятельно принимать решения, действовать. 

Приемы на развитие этих умений включены в содержание технологических карт для организации внеурочной деятельности:

−
формулируют проблемы из имеющихся данных:  Почему действие произведения разворачивается в лесу?;

−
 О чем бы вы спросили друзей из сказки О. Пройслер?

−
планируют пути их решения, проектируют продукт (в Интернет – ресурсах находят материал о театре. Выбирают отрывок для драматизации. Готовят атрибуты и декорации. Распределяют роли. Репетируют. Работают с текстом закона о природопользовании. Формулируют правила и добавляют рисунки. Выбирают информацию в тексте сказки о герое. На ватмане создают портрет акварельными красками. Выбирают строки из сказки для его защиты. Проводят исследование о животных и растениях местного водоёма, представляют его результаты). 

−
 создают образовательный продукт (выставка портретов Филина Шуху, виртуальная экскурсия по замкам Германии, газету памяти и письмо одноклассникам от имени солдат, мини – театр «В гостях у Бабы – Яги», правила заботы о лесе, портрет маленькой Бабы – Яги, выставка книг, где ворон – герой Словесный портрет ворона, виртуальная экскурсия в лес, письмо ворона детям.  

−
 корректируют свои действия в соответствии с изменяющейся ситуацией;

−
 представляют результаты деятельности публично.

Вся деятельность осуществляется в три этапа:

I.
Подготовительный 

II.
Деятельностный

III.
Рефлексивный
