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    2017 год – год экологии и особо охраняемых природных территорий России. И в год экологии всем будущим туристам хочется напомнить об экологической культуре. На всех стадиях своего развития человек был тесно связан с  окружающим миром. Первобытный  человек  мало чем отличался от других видов животных и в экологическом смысле находился  в равновесии с окружающей средой, и  численность  человечества  была невелика. Но с течением времени человеческий род выделился  среди  других видов: возник первый вид умных живых существ, воздействие  которых  на  все  живое представлял собой потенциальную угрозу  в природе. Человек стал называть себя царем природы и решил, что ему дозволено делать с природой все в угоду своим потребностям. На всех стадиях своего развития человек был тесно связан с  окружающим миром.  Загрязнение     окружающей среды имеет почти такую же долгую  историю, что и история самого человечества. Цель и задачи  данной работы:  формирование у любителей туризма  системы представлений о ценности природных ресурсов, о проблемах поддержания здоровья среды; формирование гуманного отношения каждого человека к природе; освоение туристами экологически безопасных способов природопользования; обучение любителей отдыха на природе осознанно использовать уникальный потенциал, который заключен в духовном общении с миром природы, для собственного личностного развития; формирование у туристов  потребности сохранения экологического равновесия окружающей среды.

    До заселения территории наш край почти сплошь был покрыт лесами, только в юго-восточной и юго-западной части республики находились степные участки. Впоследствии основные массивы лесов подверглись вырубке, и в настоящее время многие участки в Ибресинском, Порецком, Шумерлинском районах покрыты вторичными березовыми и осиновыми лесами. Развитию в Чувашии лесных массивов способствуют удовлетворительные климатические, почвенные и гидрогеологические условия. Поэтому здесь леса получили более широкое распространение, чем на однообразных равнинах.

В настоящее время леса сохранились на менее одной третьей части республики и распределены неравномерно. В отдельных районах (Шумерлинский, Ибресинский, Алатырский) леса занимают более 50% территории, а в Яльчикском, Аликовском, Урмарском и Цивильском районах - всего 4-9%. Леса республики представлены хвойными и лиственными породами деревьев. В пределах ЧР полностью или частично протекает 2356 рек и ручьев общей протяженностью 8650 км. Большинство рек имеет длину менее 10 км. В ЧР насчитывается 754 озер, самыми крупными: Черное (40 га), Большое Лебединое (30 га), Белое (18 га), Кюльхири (14 га), Светлое (13 га). Только 7 озер имеют максимальную глубину более 10 м. 41 озеро объявлено Памятниками природы. Прекрасна природа Чувашии, многие туристы отдыхают на лоне природы в течение всего года. С экологической точки зрения туризм является одним из видов природопользования. Негативные воздействия туризма на природную среду, которые еще совсем недавно недооценивались, сегодня становятся объектом все более пристального внимания международного сообщества. Наряду с загрязнением остро стоит проблема изменения компонентов природной среды, которые наиболее ярко проявляются в таких зонах отдыха, как национальные парки, заповедники и пригородные зеленые зоны, где при массовой посещаемости и особенно в условиях кратковременного отдыха уничтожаются листья, ветки, хвоя, иными словами, компоненты, содержащие важнейшие питательные вещества. 
     Приходит пора и вас неудержимо тянет отправиться в какое – нибудь путешествие или на отдых на лоне природы. При этом не имеет значение время года: весна, лето, осень или зима. Вам на время хочется стать туристом и отдохнуть от суеты городского шума, поменять обстановку и набраться свежих сил и впечатлений. Но отправляясь в турпоход, вы должны помнить о том, что ваш отдых не принесет вреда самой природе. К походу следует заранее подготовиться. Также будет необходимо составить список продуктов, научиться разводить костер, изучить способы ориентирования  много других мелочей, которые пригодятся в походе.  Если мы хотим быть «правильными» туристами, кроме всего перечисленного, нам стоит узнать правила поведения, чтобы не навредить себе, попутчикам и природе. 
Правила экологической культуры туриста: 1). Изучить  правила пользования открытым огнем:  главная задача – не навреди, потому для приготовления пищи максимально использовать искусственные виды топлива (газ, бензин) соблюдая меры безопасности. Разводить костер  в местах, где вероятность нанесения вреда окружающей среде наименьшая. 2). Соблюдать тишину:  на время путешествия забыть о громкой музыке, танцах и диких песнопениях. Вы ведь пришли отдохнуть, так давайте отдыхать тихо;  не шуметь  в лесу и горах. Громкий разговор допустим лишь в местах, где можно встретить хищников (для их отпугивания). 3). Поддерживать  чистоту на маршруте:  брать  в поход только такую упаковку, которую можно забрать с собой в цивилизацию или утилизировать. 4). Оберегать  природу: лишняя зарубка на живом стволе дерева ненадолго потешит самолюбие, зато многое расскажет потомкам о вашем воспитании;  не прикармливать диких животных остатками нашего стола, максимум – это оставить неиспользованный запас соли; не рвать цветы и другие растения, ведь некоторые из них могут быть занесены в Красную Книгу. 5). Правильно организовать  туалет и баню:  под туалет отвести специальное место (яму), которое регулярно пересыпать  грунтом, для предотвращения запахов и разноса животными (насекомыми), а после ухода со стоянки засыпать  полностью. 6). Правильно стирать  вещи и мыть  посуду: стараться использовать натуральные моющие средства: песок, золу; при использовании синтетических средств, мытьем заниматься вдали от открытых источников воды, чтобы не загрязнить их химией; жировые загрязнения перед мытьем удалить механически, тряпкой или салфеткой, которые после утилизировать. 7). Уточнить  правила охоты, рыбной ловли и сбора трав и грибов:  заранее уточнить,  можно ли охотиться,  ловить рыбу, собирать травы и грибы в конкретном районе. Есть места, где это запрещено!; Никакого динамита, электроудочек и сетей. Поставить себя в равные условия с добычей: простейшая удочка с крючком и поплавком. Помните! Некоторые растения и животные  занесены в Красную Книгу. 8). Заметив на маршруте поврежденные указатели, маркировку и другие знаки записываем их координаты и после возвращения сообщаем в службы лесного хозяйства, местным властям, контрольно-спасательным службам. Отдых на природе приносит ни с чем не сравнимое удовольствие. Полностью перезагружает сознание, очищает его от пустых забот, дает возможность посмотреть на свою жизнь со стороны, хоть на время отрешиться от мелочного и суетного, подумать о вечном. Но тягостное впечатление производит обилие мусора, разбросанного по обочинам дороги, берегам рек и даже по лесам. Хуже всего то, что его с каждым годом становится все больше. Если отвратительная привычка многих людей выбрасывать все ненужное там, где они находятся в настоящую минуту, не изменится, через не столь уж отдаленное время вся наша страна превратится в мусорную свалку. И наши дети и внуки и в самом деле будут жить в таких экологических условиях, которые показывают в фантастических фильмах-апокалипсисах – горы мусора, люди с внешностью бомжей и крысы-мутанты величиной с собаку.   Итак, какой вред наносят туристы экологии? Они разводят  костры, которые приводят к крупным, иногда катастрофическим пожарам, приводящим к гибели огромного количества животных, насекомых, трав и деревьев. Топчут растения, ломают и рубят деревья, делают  на них зарубки, вызывают разрушительные камнепады на склонах гор.  Машины туристов прорезают в земле глубокие колеи, чтобы затянуться которым требуются многие годы. И, главное,  оставляют  после себя горы мусора, иногда ядовитого, который оказывает крайне негативное воздействие на флору и фауну.   Человеку, отправляющемуся на природу отдыхать, нет никакой необходимости убивать животных. Он всегда имеет с собой запас питания. Вторгаясь в природу, мы нарушаем нормальное течение животного мира. Одни звери, которые не любят присутствия человека, вынуждены будут покинуть эту территорию и уйти в более глухие места. Вместо них придут другие, те, которые могут кормиться на свалках. То есть под воздействием человека произойдут определенные природные изменения. Хорошо это или плохо? Скорее всего, плохо. Потому что до нашего вмешательства в экологию ее состояние было сбалансировано. Все представители фауны существуют в определенной природной гармонии. Нарушая эту гармонию, мы делаем течение природы непредсказуемым, могущим иметь роковые последствия для какого-то вида животных или насекомых.   Как свести к минимуму вред, причиняемый экологии туристами? Основной принцип, который нужно соблюдать, выезжая или выходя на природу, можно сформулировать таким образом. Состояние экологии до вашего выхода и после него должно остаться неизменным. То есть в идеале изменения, которые мы внесли в природу, должны стремиться к нулю. Маленький принц у Антуана де Сент - Экзепюри говорил, что каждый по утрам должен убирать свою планету. Это у принца была своя планета, а у нас на все человечество – одна на всех планета Земля, единственная живая голубая планета среди выжженных планет земной группы и планет – газовых гигантов. И запасной планеты у нас тоже нет! В последнее время стало  очень модно говорить, что надо всем вести ЗОЖ – здоровый образ жизни. А почему такой же ЗОЖ не должна вести наша Земля, ведь она тоже живая. Мы ее дети и именно мы должны ей помочь вести здоровый образ жизни. Туристы мелкими и большими группами, пройдя по всем заповедным тропам и заповедникам, могут нанести большой вред природе – став ее врагами, а могут помочь ей, тогда они станут ее друзьями. 
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