Дидактическое пособие «Игралочка» 
Основным видом деятельности детей дошкольного возраста является игра и поэтому, процесс обучения не может проходить без неё. Тактильные ощущения, мелкая моторика, мыслительные операции развиваются в детской игре. Работа с ребёнком осуществляется в игровой деятельности. А это определяет поиск новых игровых приёмов и средств в работе с детьми. Этим средством является игровое пособие «Игралочка». 

Ценность данного пособия заключается в том, что оно может использоваться в работе воспитателя, логопеда, дефектолога, психолога, в самостоятельной деятельности детей, а также родителями. Важным при использовании пособия «Игралочка» является потенциал для сенсорного развития ребенка. 

Игровое пособие «Игралочка» ориентировано на дошкольников 3-7 лет, используется в образовательной деятельности на индивидуальных и подгрупповых занятиях по разным направлениям:

· развитие фонематических процессов;

· развитие фонетико-фонематической стороны речи;

· развитие лексико-грамматической стороны речи;

· развитие связной речи;

· формирование слоговой структуры слова;

· обучение элементам грамоты;

· развитие мелкой моторики

· развитие психических функций.

Работая с детьми, имеющими нарушения речи, очень трудно бывает заинтересовать и удержать их внимание, т.к. многократное повторение одного и того же материала утомляет не только ребенка, но и взрослого. 

Использование данного игрового пособия облегчает усвоение учебного материала детьми и повышает эффективность логопедической работы. 

Пример автоматизация звука «Л» в словах:
-найди и назови все пуговки, в названиях которых есть звук «Л». (Ребенок ищет и называет);
- в слове (пример) «СЛОН» звук Л твердый или мягкий? (тверды)
-звук «Л» в начале, середине или конце слова? (в середине)
- сколько слогов в слове СЛОН? (один слог)
- назови СЛОНА ласково; (слоник)
- а если у нас их много, то у нас много ЧЕГО? (слонов)
Добавляем фетровые цифры «2» и «5», задание на согласование числительного с существительным:
-ДВА...? (два СЛОНА)
- ПЯТЬ…? (пять СЛОНОВ).
Игра «Чужой среди своих»
Фигурка «Игралочки »наполняется пуговицами на заданный звук в количестве 4 штук, а также добавляется одна пуговица, в названии которой нет заданного звука. Пример: автоматизация звука «Л». Пуговицы Лось, Ладошка, пЛатье, сЛон и пуговицы РЫБА. 
Задание: 
- Найди все пуговицы, четко проговаривая названия. (ищет, проговаривает)
- Как ты думаешь, какая пуговка лишняя? (Рыба)
- А почему она лишняя? (потому что в слове «Рыба» нет звука «Л»)
Аналогичные задания по лексическим темам, фигурка «Игралочки» наполняется пуговицами одной тематики, например «Транспорт» (автобус, машина, поезд, самолет), и одна пуговка, не относящаяся к транспорту (платье).
Задание:
- Найди все пуговки и назови их (автобус, самолет, поезд, платье, машина)
- Как ты думаешь, какая пуговка лишняя? Почему? (лишняя – платье, потому что это одежда, а остальные пуговиц – транспорт)
Пример использования «Игралочки» с мини-планшетом
Фигурка «Игралочки» наполняется бисером, пуговицами, идентичными на мини-планшете, пуговицы могут быть на автоматизированный звук или определенной тематике.
-Найди пуговицы в «Игралочке» в той последовательности, в которой они нашиты на планшете.
-Что общего у этих фигурок (начинаются на один звук)
- Назови каждую пуговицу ласково.
Также может быть задание на согласование числительного с существительным.
Данное учебно-игровое пособие способствуют повышению речевой активности детей, развитию мелкой моторики, сенсорных ощущений, расширению словарного запаса по темам, словотворчеству, может быть эффективно использовано как на подгрупповых, индивидуальных занятиях, так и в свободной деятельности детей, что говорит о соответствии ФГОС ДО, ФОП ДО.
